

英雄步枪“走进”上海中学

中共一大纪念馆开展“百物进百校,百讲证百年”活动

孙佑民讲述抗美援朝亲身经历

首席记者 刘敬摄



一支春田 M1903 美制步枪,如何在抗美援朝的战场上击落一架美军战机?一位 91 岁的老兵,有着怎样的战斗故事?……昨天,中国人民志愿军抗美援朝出国作战 71 周年纪念日,上海中学甄陶楼报告厅内掌声热烈,一场别开生面的班会思政课让同学们听得入了迷。这里正在举行中共一大纪念馆“百物进百校,百讲证百年”首讲活动。

一枪五弹击落敌机

课堂上,同学们的目光聚焦在一支背带略微变形的英雄枪上。纪念馆宣教专员张欣怡讲述了 1951 年 10 月 21 日晚惊心动魄的一幕:中国人民志愿军、上海支前汽车驾驶员李增祥在运送军需物资途中,遭遇两架美国 B25 型敌机空投数枚照明弹,8 部载满军需物资的汽车全部被敌机发现。敌机随即反复扫射,并投下数枚汽油弹,将前面 6 部车子打着起火。

李增祥激愤不已,抄起一支春田 M1903 美制步枪,用仅有的 5 发子弹瞄准俯冲下来的敌机猛烈射击,直到最后一发子弹击中敌机要害,敌机当即起火坠落。李增祥因此荣立一等功。中国人民志愿军后勤汽车第 8 团于 1951 年 10 月 28 日向他颁发了嘉奖令。

“没想到这支英雄枪能来到我们身边,看到实物让我感到很震撼!”上海中学高二学生叶云枫说,“这场活动拉近了我们和文物的距离,拉近了我们和历史的距离。”

九旬老兵讲述往事

“对于老兵来讲,看到这把枪是很熟悉的。枪杆子里出政权,中华人民共和国是用枪杆子打出来的,过去我们拿着枪来建立我

们的新中国,现在我们要高举这支部来捍卫我们人民的幸福生活。”活动现场,91 岁高龄的百老讲师团讲师孙佑民声音洪亮,精神矍铄,分享了抗美援朝的亲身经历。

他介绍,在位于北纬 40 度以上的长津湖地区,冰雕连的志愿军们穿着单衣单裤,在极端困难的冰天雪地中迎战以美国为首的“联合国军”,最终消灭了“北极熊团”,志愿军也付出了巨大的牺牲。

孙佑民 8 岁开始受党的教育。他勉励大家,老兵走过的 83 年的历程证明,坚持中国共产党的领导,就没有学不会的东西,没有做不了的事情,没有克服不了的困难,没有战胜不了的敌人。在新时代,要发挥志愿军的爱国主义、革命英雄主义和国际主义的精神,来建设现代化强国。

精选后“文物进校园”

中共一大纪念馆馆长薛峰介绍,纪念馆从 12.8 万件馆藏藏品中精选了 100 件对中国革命有见证作用的文物,以目录的形式向全社会公布,期待各个学校围绕革命文物开展丰富主题的思想教育活动,让老师言之有“物”,学生百闻不如一“件”。“我们会把学校选中的文物送到班会现场,让革命文物能够在更广阔的空间与大家见面。”

据介绍,首批已公布 50 件包括李白烈士家书等在内的文物,全市幼儿园、中小学、高校可通过中共一大纪念馆官方网站和微信公号“文物进校园”入口报名登记。本次活动由市委宣传部、市教卫工作党委、市教委、市文物局指导,中共一大纪念馆、上海市青少年学生校外活动联席会议办公室主办。

本报记者 屠瑜

22岁女兵长津湖死里逃生

——二等功臣邹守隄讲述在朝鲜战场上的故事

“每到纪念日,我就更加想念那些牺牲的战友,我们要珍惜今天来之不易的幸福生活……”前天,在长宁区第三干休所,93 岁的志愿军老战士、曾参加长津湖战役和第五次战役的二等功臣邹守隄,仔细端详手中一张张泛黄的照片,向记者讲述了当年在朝鲜战场上浴血奋战的故事。在长津湖战役中,22 岁的邹守隄曾一再死里逃生。

换下旗袍摘耳环

1949 年,20 岁的邹守隄在哈巴特药厂(中华药厂的前身)做工。上海解放后的一天,同厂小姐妹康霞琴为躲避父母的包办婚姻,突然找到邹守隄,要她一起去参加解放军。

“我那时一点思想准备也没有,后来征求我父母的意见,父亲是电话局的地下党,很支持我,我俩就跑到驻守在嘉定的 20 军 59 师后勤部,向汪贤孝部长表达了我们的意愿。汪部长说欢迎我们参军,但要等上级批准。”邹守隄回忆说,不到一个月,部队就批准了两个姑娘的入伍申请。

1949 年 9 月,穿着旗袍的邹守隄,成了人民解放军的一员。换上新军装后,她把旗袍和一对耳环寄回了家。

邹守隄被分配到部队医疗队,当了一名卫生兵,军医对她们这些新兵进行了初级护理培训。当时部队里有很多战士患上日本血吸虫病,在军医的指导下,邹守隄精心护理患病战士,使他们很快就治愈了。邹守隄受到表扬,还荣立了一次四等功。“刚入伍不久,就得到如此的荣誉,我深受鼓舞。”邹守隄高兴地写信向父母报喜。

1950 年 7 月,邹守隄打报告申请加入共青团,但在组织讨论时,许多战友提出邹守隄的表现已经符合共产党员的标准,可以直接加入共产党。这样,邹守隄“直接”入了党。

一次次死里逃生

1950 年 9 月,部队接到命令,开赴安东市(今丹东市)。经过战斗动员,邹守隄随 20 军进入朝鲜,参加抗美援朝、保家卫国的战斗。

来到朝鲜没几天,邹守隄就见到了悲惨的一幕:在一个被敌军摧毁的村庄,地上

横七竖八躺着几十具尸体,有老有小,有男有女,其中一个幸存的 4 岁左右的女孩哭着呼叫自己的妈妈……

“战友们都义愤填膺,纷纷声讨敌人的暴行,他们以打胜仗的实际行动,打击敌人的嚣张气焰。”邹守隄说,在长津湖战役中,面对装备了现代化武器的敌军,战友们打得非常勇敢、顽强,也付出了很大的代价。作为卫生兵,虽然不是在第一线和敌人真刀真枪地作战,但所处的环境也很险恶,随时可能遭遇枪林弹雨危及生命。

有一天,正在病房里护理伤员的邹守隄,听到有飞机的声音传来,大喊一声:“危险,快走。”边说边和其他卫生兵一起,将病房里十几个伤员及时转移到附近的地沟里、草队边。果然,敌机很快投下炸弹,炸毁了病房。“要是晚几分钟走,我们都可能没命了!”

还有一次,邹守隄和战友在一个村庄里整休时,又遭遇敌军的飞机侵袭。大家赶紧跑出房间,到旁边的山上躲避。敌机炸了没一会儿,就一溜烟跑了。后来邹守隄才了解到,是我军的战机“盯”上了敌机,将它们“赶”走了。

在朝鲜的日日夜夜里,邹守隄护理了许多志愿军伤员,不少人伤愈后重返战场。为了表彰她的战绩,部队先后为她记了一次二等功、两次三等功。

兢兢业业当厂医

从朝鲜回国后,邹守隄被部队任命为军医。她在岗位上兢兢业业,在 1953 年荣立了第三个三等功。

1969 年,邹守隄转业到上海面粉厂,当了一名普通厂医,多次被评为五好职工、三八红旗手(厂、公司)。直到退休,很多工友也不知道这位厂医曾是抗美援朝战场上的女英雄。2008 年汶川地震,当时每月退休工资只有 1739 多元的邹守隄,把一个月的退休工资全部作为特殊党费缴纳,支持灾区的抗灾斗争。

前不久,上海市开国将军后代联谊会会长张如宁特地送了两句话给邹守隄:白衣天使的奉献,抗美援朝的功臣。老兵书法家毕玉恒以此创作了一幅书法作品,赠与邹守隄。

这是对她军旅生涯的写照,也是对她救死扶伤精神的褒奖。 本报记者 江跃中

价格低至百分之一! 这种“热玛吉”敢做吗?

上海破获一起医美医疗器械制假售假案,案值 9200 余万元

为此,警方专门走访了“热玛吉”国内总代理“博士伦”公司,详细了解了这一医美器械产品的性能、价格和使用原理。据介绍,正牌的“热玛吉”市场价格为 80 万元至 100 万元一台,其中主要的一次性耗材是探头,一个探头市价 4000 元左右。警方据此对电商平台销售价格低于千元的“热玛吉”探头作了全网梳理,发现有 153 家店销售明显低于市场价格的“热玛吉”医美器械和耗材。

通过研判分析,警方发现这些产品全来自广州和深圳。市公安局经侦总队会同杨浦、嘉定、松江、金山、崇明公安分局成立联合专案组开展立案侦查,先后多次前往广州、深圳两地调查排摸。经过数月侦查,在掌握了犯罪团伙制假售假证据后,上海警方先后在广东和上海两地集中收网,将犯罪团伙一网打尽。

价格仅是正品百分之一

经审讯,2020 年以来,犯罪嫌疑人陈某等人为首的 5 个制假售假团伙为牟取非法利益,在未取得权利公司授权和生产经营许可证的情况下,在广东设立制假窝点,私自加工生产假冒多个知名品牌的医美医疗器械和配套产品。警方查获的医美器械产品中,不仅有“热玛吉”,还有现在更加火爆的“欧洲之星”和“聚拉提”。前者目前在国内上市不久,因为效果比“热玛吉”好,受到更多求美者追捧;后者尚未在国内上市,但已被不法分子大量仿造,并卖到上海市场。

据了解,不法分子将这些假冒的医美医疗器械以市场价百分之十的价格对外销售。以“热玛吉”为例,一个 4000 元的探头,假冒

产品在网上市只卖 40 元;一台 80 万元至 100 万元的“热玛吉”机器,只卖 5000 元至 1 万元。这些粗制滥造的产品,经过层层加价销售至本市多家医美机构,既严重侵犯企业知识产权,也危害群众健康安全。

目前,公安机关已对其中 70 余名犯罪嫌疑人依法采取刑事强制措施,其余违法人员也已被移交行政部门依法处理。案件正在进一步侦办中。

【警方提示】

广大市民应前往正规医院或诊所购买或使用医美医疗器械和医美产品,切勿贪图便宜,危害人身安全。若发现违法线索,请及时向公安机关或有关部门举报。

首席记者 潘高峰

受到不少人追捧的提拉紧致网红医美项目“热玛吉”仪器竟然有假,不仅侵犯企业知识产权,使用过程中还可能造成烫伤、水泡、皮肤发炎甚至毁容等医疗事故。

前天,上海公安经侦部门在市公安局“砺剑 1 号”专项行动中,会同市市场监管、药监、卫健等行政部门,在广东警方的大力配合下,开展集中打击整治,全链条、闭环式侦破一起制售假冒知名品牌“热玛吉”等医美医疗器械产品案,抓获涉案人员 120 余名,捣毁犯罪窝点 15 处,查处医美机构 15 家,查获假冒多个知名品牌的医美医疗器械 54 台、探头等耗材 4.6 万余件、包材 6.1 万余件,涉案金额 9200 余万元。

全网梳理找出“明显低价”

上海市公安局食品药品环境犯罪侦查总队药品犯罪侦查大队大队长陆琦介绍,今年初,上海经侦警方在很多媒体报道中发现,关于一些医美消费者在做了“热玛吉”后烫伤、水泡、皮肤发炎红肿甚至溃烂的新闻不少。